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10.  Тейлор  қатары 
 

)(xfy    функциясының қандай да бір  a   нүктесінің аймағында  )n( 1  - ші ретті 
туындысы бар болсын. Дәрежесі   n -нан жоғары емес  төмендегі теңдік орындалатын )(xPn  
көпмүшелігін табалық: 

)()(),...,()(),()( )()( afaPafaPafaP nn
nnn                  (5) 

)(xPn  көпмүшелігін мына түрде іздейміз: 
k

nn axcaxcaxccxP )(...)()()( 2
210   

)x(P )i(
n -ті тауып және  (5) шартын қолдансақ: 

)(
!

)(...)(
!2

)()(
!1

)()( )(
2

af
n

axafaxafaxafxP n
n

n





 . 

)()()( xPxfxR nn   - қалдық мүшесі болсын. Онда )()()( xRxPxf nn  және )(xRn -ті  
Лагранж формасында жазуға болатынын көрсетуге болады: 

10),(),(
)!1(

)()( )1(
1





 


axaf
n

axxR n
n

n   

)(
)!1(

)()(
!

)(...)(
!1

)()( )1(
1

)( 









 n

n
n

n

f
n

axaf
n

axafaxafxf           (6) 

  (6)  формуласы  Тейлор формуласы деп аталады, ал  0a  болса, Маклорен 
формуласы деп аталады.  
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Әрі,  қатардың )(xf   функциясына  D -да  жинақталуы бірқалыпты. 
 Анықтама 6.  (7)  қатары Тейлор қатары деп аталады, ал егер 0a  болса, ол 

Маклорен қатары болады.  
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Бұл қатар  1x   болғанда жинақты екенін көрсетуге болады. Онда 1x  болғанда: 
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Тейлор  қатары, жалпы айтқанда, дәрежелік  қатарлар дифференциалдық  теңдеулердің  
дербес  шешімдерін табу үшін жиі  қолданылады.   
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Мысал 9. 
x
1)x(f   функциясын 1x   аймағындағы Тейлор қатарына  жікте. 
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Мысал 10. Берілген функцияны  Тейлор қатарына жікте: 
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Мысал 11. xsin)x(f 2   функциясын  Тейлор  қатарына жікте. 
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Алынған жіктеу дұрыс болады, егер  1
2


x , яғни,  2x  болса. 



 
10- лекция. Тейлор  қатары.  
Дайындаған Ақпараттық технологиялар және интеллектуалды жүйелер мектебінің  

аға оқытушысы Жаксыгунова Ж.Т. 
 

6 

Мысал 13.  x)x(f  1  функциясын  Тейлор  қатарына жікте. 

Шешуі.  




 





 nm x
!n

)nm()m(mx
!

)m(mx
!

m)x( 11
2

1
1

11 2 , 

мұндағы ),(x 11 , жіктеуін қолданамыз.  
2
1

m  деп алып, x -ті  )x(  -ке айырбастасақ, 

онда 








 32

642
31

42
1

2
111 xxxx . 

Жіктеу дұрыс болады, егер 1 x , яғни, 1x . 
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